

# 首场“代表通道”上的创新故事

▶ 本报记者 罗晓燕

土豆种子从论斤卖到论粒卖、数字化技术助力文物保护、以“FAST”速度与死神较量……3月5日上午8时05分,十三届全国人大四次会议首场“代表通道”开启,7位来自基层的全国人大代表通过网络视频方式接受采访,讲述履职故事。

## 小土豆变成“金豆”

“2020年,内蒙古所有的贫困人口脱贫摘帽,这一成绩归功于产业扶贫,归功于全区1.6万多名常年活跃于田间地头的农技人员的辛勤付出。”全国人大代表、内蒙古自治区乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲分享了脱贫攻坚中的两个故事。

第一个故事是土豆种子论粒卖。“过去马铃薯种子论斤卖,一亩地收入几百元。现在通过育苗组培,生产出的脱毒马铃薯原种论粒卖,一亩地收入2万多元。小土豆成了农民脱贫致富的‘金豆’。”郭艳玲说,作为“中国薯都”,乌兰察布市一年可生产原原种5亿多粒,不仅实现自给自足,还销往全国各地,年收入可达1.5亿元。

郭艳玲分享的第二个故事,是自己的一次失败的试验。当时,她做了10多个燕麦品种试验,从整地、播种到田间管理,不敢有丝毫马虎。正当她看着健壮的燕麦穗,展望丰收的喜悦时,一场暴风雨瞬间把它们打倒在地。“当时我的眼泪止不住地往下流,这是我们像呵护孩子一般精心呵护出来的生命。”

“一次次的失败,换来了一个个有价值的数

据,带来了一项项新技术、新品种。”郭艳玲说。

在郭艳玲看来,乌兰察布市的脱贫路,也离不开一大批“泥腿子”,就是那些沉得下来、耐得住寂寞、禁得住日晒、住得惯草棚、喝得惯凉水的农技人员。这些科技工作者为农牧业发展插上科技翅膀。

“作为全国人大代表,我也将与全国农业科技工作者一道,始终脚踩泥土,继续为乡村振兴奋斗,用更好的技术种出最好的粮食。”郭艳玲说。

## 数字化技术助力文物保护

全国人大代表、敦煌研究院副院长苏伯民在接受采访时介绍了敦煌文化的传承发展的新进展。他说,目前敦煌在文物保护、研究以及弘扬方面都应用了先进的数字化技术。

据介绍,莫高窟是目前世界上现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的石窟遗址。自十六世纪中叶后的几百年间,莫高窟处于一种无人管理的境地,石窟遭受到了比较严重的自然和人为破坏。直到1944年敦煌研究院成立,才开始了莫高窟的保护、研究、弘扬等各项工作。77年来,几代莫高窟人发扬坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取的莫高精神,并应用各种科学技术,石窟得到了有效的保护和管理,逐步恢复了昔日的光彩。

苏伯民表示,在保护方面,敦煌研究院聚焦古代壁画、土遗址、数字化等方面的关键瓶颈问题,积极申请承担了3项“国家重点研发计划”项目。目前,敦煌研究院运用AR和数字孪生技术,已经实现了莫高窟智慧导览和“窟内文物

窟外看”的参观模式。同时,还运用云展览、融媒体传播等多种传播方式,不断创新敦煌文化的传播途径和弘扬模式。

## 以“FAST”速度与死神较量

“面对莽莽大山,怎样为山里百姓提供及时有效的医疗服务?”全国人大代表、贵州省人民医院副院长查艳说,贵州是全国唯一没有平原支撑的省份,她所在团队率先建立山地紧急医学救援体系,针对重大自然灾害、紧急事件、突发公共卫生事件等提供紧急救援保障。

2020年夏天,被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)驻地一位专家被毒蛇咬伤,突发急性肝肾功能损伤和溶血。由查艳担任组长的“中国天眼”医疗救援团队立即启用救援直升机,迅速到达基地,一边在机上进行治疗,一边以最快速度到达三甲综合医院。通过血液净化、血浆置换等多学科治疗,专家很快痊愈。重返岗位时,该专家感慨地说,“没想到你们与死神的较量也有‘FAST’速度”。

查艳还举例道,2020年,毕节市一位面临生产的孕妇突发紧急状况,她的家距市级医院170多公里。接到任务,山地紧急医学救援体系仅用39分钟就将孕妇送达手术室,保住母女三人的生命。在过去,这段路程需要一天多时间。

“连绵山地的贵州,今天已经彻底撕掉了绝对贫困的标签。山地紧急医学救援体系也不断完善,力保山里的老百姓不仅能看得上病,还能看得好病。”查艳说。

# “委员通道”里的国计民生

▶ 本报记者 李争扬

3月7日上午,全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”采访活动在人民大会堂新闻发布厅举行,全国政协委员、中国科学院微电子研究所研究员周玉梅,全国政协委员、红杉资本全球执行合伙人沈南鹏,全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎等8位全国政协委员聚焦集成电路、中国创业、教育等一系列国计民生大事小情,并用切身经历道出了创新发展道路上的信心和决心。

## 集成电路是从业人员的长征路

“经常有人问,集成电路发展为什么会这么难?”周玉梅说,集成电路产业是一个人才、资金、技术高度密集的产业,也是一个按照摩尔定律快速迭代的产业,是一个全球化竞争的产业。

日常生活中,银行卡、U盘、手机、计算机都有芯片,芯片加工工艺越先进,同样面积下就能摆放更多的晶体管,目前的加工工艺已经可以在7纳米一根头发丝的截面上摆放40万个晶体管。自从2006年我国部署重大专项科技以来,我国在集成电路基础研究和应用方面的技术得到了快速推进,产业也得到了全面部署,我们的自主芯片已经在北斗卫星、超级计算机和其他领域得到了广泛应用。

“我国与世界先进技术相比还有差距,更需要我们加大加快投入力度,作出我国对产业的贡献。”

## 在中国创业的底气来自哪里?

“创业的本质就是用大情怀做实事,创造真价值。”沈南鹏说,创办一家企业并做大做强是创业,夫妻开店、网络直播、外卖小哥也是创业者,兢兢业业的科研人员,在农村基层的扶贫干部也是为伟大时代而奋斗的创业者。“创业不分大小,关键是能帮助人们。”

“过去的一段时间,我跟许多国内外的投资同行交流,大家有一个强烈的共识,就是‘做多’中国。”沈南鹏表示,我们生长在这个时代,长在热土上。过去一年,中国是全世界唯一一个经济实现正增长的大国,中国有完善的创业体系,有巨大的市场,有勤奋的大众,让全球的投资者印象深刻。

“现在各地政府都在推出孵化器和引导基金,也有相应的政策鼓励高科技企业,让年轻人

创业更加容易。”沈南鹏说,我们会长期在这块热土上投资支持创新创业,也希望有更多好政策出台,包括人才、知识产权保护、市场准入等。“相信在中国经济的新阶段,会有更多的企业会从幼苗长成参天大树”。

## 分数不是教育的全部内容

“有人说学生一生有一次考试——高考,家长一生有两次高考,而我们这些高中校长,是每年一次高考。”唐江澎说,学生没有分数,就过不了今天的高考,但孩子只有分数,恐怕也赢不了未来的大考。一个学校没有升学率,就没有高考竞争力,但教育只关注升学率,国家恐怕也没有核心竞争力。分数是重要的,但分数不是教育的全部内容,更不是教育的根本目标。

“好的教育,应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者,给孩子们健全而优秀的人格赢得未来的幸福,造福国家社会。”唐江澎解释说,今年这届高三毕业生,到2049年也就是第二个百年实现的时候,年龄都在四六七八岁,正是人生盛年,国家栋梁,我们注定将生活在我们的学生和学生的学生所创造的未来社会里。今天孩子的全面素质,就是我们国家未来的整体实力,也就是我们社会的幸福程度。

# 代表委员谈减税降费: 减掉的是负担 增加的是信心

▶ 本报记者 罗晓燕

今年的政府工作报告指出,2020年全年为市场主体减负超过2.6万亿元,其中减免社保费1.7万亿元。同时,政府工作报告还公布了一揽子减税降费新政。

对此,多位代表委员纷纷点赞:减税降费不仅帮助企业渡过难关,同时激发了企业创新活力。

“去年亨通集团仅增值税一项少交近7亿元,在融资方面少支出财务成本近2亿元,在电费方面少支出近4000万元,减免社保费达7700万元,减税降费减掉的是负担,增加的是信心。”在3月6日下午江苏代表团的代表小组会议上,全国人大代表、亨通集团董事局主席崔根良主动晒出了公司2020年的减税降费账单。

全国人大代表、猪八戒股份有限公司创始人兼CEO朱明跃在接受采访时也晒出了自己企业的减税降费账单:2020年与疫情期间复工复产相关的税费减免约为1000万元,集团内其他公司享受支持中小微企业发展的税费减免接近900万元。

“今年不光是针对小微企业和个体工商户,在征收所得税、延长小规模纳税人增值税等方面都

有一些明确的政策。同时,为了激励企业的自主创新,今年在研发费用加计扣除这方面的政策也继续得到延续。这对市场主体来说,是一个巨大的利好。”朱明跃说。

“去年单是阶段性减免社保费一项政策,我们便减免超2亿元,对稳定资金流有直接帮助,有效降低了企业的经营负担,激发企业活力,助力企业快速发展。”全国人大代表、格力电器董事长兼总裁董明珠也晒出了减税降费账单。

据悉,2020年,格力电器享受减税降费及各项税收优惠超40亿元,出口退税近25亿元,增值税增量留抵退税7.4亿元。

谈到国家政策支持和企业自身发展时,董明珠表示,企业真正要发展好,除税负调节外,还要有内生动力,不能因为国家给企业减税就懈怠,反而更应该靠自力更生奋斗,靠自主创新争取。

全国人大代表、贝达药业股份有限公司董事长兼CEO丁列明对减税降费赋能企业高质量发展感悟深刻。

“疫情暴发后,一边是不断增加的资金压力,一边是研发投入的迫切需求,是否继续投资研发

成为摆在贝达药业面前的难题。”丁列明说。

2020年,贝达药业累计享受税费减免1亿余元,其中高新技术企业所得税优惠和研发费用加计扣除优惠就有近6000万元。政策的支持和鼓励坚定了企业创新发展的决心,贝达药业产品研发实现大突破:30多个项目正在研发。其中,8个项目处于临床研究后期,有的即将上市。

全国政协委员、广州赛莱拉干细胞科技股份有限公司董事长陈海佳表示,良好的营商环境是一片沃土,让企业更好扎根成长,而持续优化的税收营商环境尤其具有代表性。

陈海佳介绍说,2020年赛莱拉全年减免房产税、城镇土地使用税、社保费共计200多万元,享受2019年度企业所得税优惠50多万元、研发费加计扣除近2500万元。

“在广州国际生物岛,有不少跟赛莱拉一样成长发展起来的生物医药企业,形成创新产业集群。这正是广州积极的产业政策和以‘广州税务’为代表的服务型政府不断优化营商环境的成果。”陈海佳说,面向“十四五”开局,将抓住机遇,追求更好更快的发展,作出更大的贡献。

# 闫傲霜:戮力同心谋创新 按下生物医药产业发展“快进键”

▶ 本报记者 张伟

在2020年全球新冠肺炎疫情期间,生物医药产业的关注度被推到了前所未有的高度。当前,新一轮科技革命和产业变革正处在实现重大突破的历史关口,如何抓住机遇、乘势而上,筑牢原始创新的内核,攻克关键技术,联动推进,推动我国生物医药产业发展按下“快进键”?

全国人大代表、北京市人大常委会副主任、致公党北京市委主委闫傲霜从事科技工作多年,生物医药产业创新发展一直是她重点关注的领域之一。在充分走访调研的基础上,闫傲霜今年向全国两会提交了多份建议,《关于加快推进生物医药产业创新发展的建议》就是其中之一。

“2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,习近平总书记多次强调,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新,最终战胜疫情关键要靠科技。”闫傲霜表示,事实证明,从临床救治方案的优化和药物筛选、检测技术和产品、疫苗研发等方面取得的一系列重大成果,为战胜疫情提供了有力支撑,充分反映了我国生命科学领域科技创新的积累,展现了创新型企业的科技实力。

闫傲霜说,生物医药产业的发展成绩令人欣喜,但在深入调研时发现的一些问题,如,面对直接威胁生命的重大突发传染病和疑难病,原始创新仍是短板;基础科研、原创成果转化、高端分析仪器、大型医疗装备、原材料供应、关键技术环节和核心工艺设备等方面与国际先进水平还有较大差距,一些产品存在着被“卡脖子”的可能;创新成果从开展临床实验到进入医保等多个环节,仍存在一系列体制机制“障碍”等。

今年政府工作报告在“提升科技创新能力”的工作部署中,提出要“发展疾病防治攻关等民生科技”。生物医药产业作为重要的民生科技产业,未来要如何立足前沿、面向需求,实现高质量发展?

“建议以‘面向人民生命健康’为指引,加快推进生物医药科技创新,产业创新,审批监管和准入制度创新。”在闫傲霜提出的解题思路里,要找准



闫傲霜今年向全国两会提交了多份建议,《关于加快推进生物医药产业创新发展的建议》就是其中之一。

一批重点难点的临床需求,支持一批基础前沿研究,突破一批核心关键技术,研发一批重要的创新药物和医疗装备,形成一批临床诊疗指南标准和规范。

“要全面落实习近平总书记在浦东新区开放30周年纪念大会上关于‘疏通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道’的要求,用创新推动医药产业发展,为人民生命健康提供有力支持。”闫傲霜进一步总结说,要完善关键核心技术攻关的新型举国体制,集思广益、群策群力,从产业链、创新链的角度布局政策链,优化创新布局,推动我国生物医药产业按下高质量发展“快进键”。

为此,闫傲霜提出了四个方面的建议,一是科技部牵头加快新药创制及生物制药原材料和工艺设备全链条攻关。围绕重大新药创制和传染病防治,瞄准预期标志性成果,加强基础研究布局,提升原始创新能力。支持具有重大临床价值和前景的研究,既注重研究基于新机理、新靶标的创新药物又要系统谋划创新工艺,特别是高端原料和工艺设备模块化平台的系统研制。

二是工信部牵头加快高端大型医疗装备研发与生产制造。突破诊断检验装备、治疗装备、监护与生命支持装备等高端医疗装备亟需关键材料和零部件,破解基础技术瓶颈制约,有效保障产业链、供应链安全。

三是国家药监局牵头深化审批监管改革,建立更科学更高效的审评审批制度。特别是新技术、新方法、新原理,因没有现成的方案,对审评审批提出了制度创新和改革的挑战,要加紧依托高校、科研院所建立技术基地。学习其他国家成功经验,用好各方面专家资源加快对创新成果、创新方法进行审评审批。

四是国家发改委、卫健委、医保局加强沟通协作,对药品、诊疗技术、医疗装备创新成果与产品的定价、进入诊疗规范和进入医保范畴等,制定出台相应支持政策,形成畅通的“快车道”。

# 徐冠巨:畅通双循环 既要锻长板更要补短板

▶ 本报记者 罗晓燕

迈向“十四五”新征程,我国处于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的起步期和关键期。全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨在接受记者采访时表示,在双循环新发展格局下,要提升科技水平和供应链能力,加强服务产业端升级的配套能力建设,培育一批生产性服务龙头企业和工业互联网平台载体,提升企业竞争力水平。

如何让国内产业和产业之间,产业内部各个环节之间,循环畅通连接起来?徐冠巨认为,完善现代商贸流通体系,提升产业链供应链现代化水平,既要锻造产业链供应链长板也要补齐短板,尤其要打通堵点。“特别是数量众多的中小企业,企业与企业之间、生产制造与生产服务之间需要打通服务断点、打破信息孤岛。”

以传化集团为例,传化网络货运平台为生产制造企业、商贸企业搭建了信息化通道,成为线上网络货运的枢纽中心,提供运力派单、可视化运输管理、支付结算等全链路服务,链接供应链业务、车后增值、金融保险等产品,实现企业物流业务在线化、数字化、标准化、智能化。上海一家大型有色金属产业生产企业,通过接入传化的网络货运平台,解决了产业园内车辆排队拥堵的问题,同时通过运输路线、流程优化等降低了货车空返率超28%,提升运输效率近17%。

“通过数字技术,增加企业与企业之间、生产制造与生产服务之间的高效协同,提升企业竞争力成为大家越来越紧迫的需求。”徐冠巨说。

“企业是推动经济高质量发展的主体,能否提升传统企业的科技水平、供应链水平,决定了企业



徐冠巨表示,构建新发展格局,形成更多新的增长点、增长极,贯通生产、分配、流通、消费各环节,提升供应链水平很关键,亟需能够把物流服务、金融服务、信息服务等聚合起来的供应链服务平台,并深度融入整个产业链、供应链。

在徐冠巨看来,随着5G、大数据、人工智能等新兴技术的不断进步,制造业企业在数字化探索过程中需求变得更加明确与精准。“企业通过数字化转型实现降本增效,持续扩大市场的需求持续加强。通过端到端的物流供应链解决方案,推动物流业制造业深度融合,成为国内生产和消费高效连接、企业降本增效的驱动力。”

比如,构建服务产业端的智慧物流工业互联网服务平台,通过平台化资源集聚、智能调度、全链协同,加快服务生产资料和生活资料的高效流通,为工业企业提供协同、高效、低成本端到端的物流供应链服务,助力智慧供应链转型。

徐冠巨介绍说:“在传化集团,货物在工厂从生产线上下来,可以实现从生产线到装车出发的无缝对接,从一座城市到另一座城市,享受到端到端一体化的服务。从制造端到消费端,生产、分配、流通、消费等各环节更加畅通,产业协同得到增强。”目前,传化集团已为快消、钢铁、家电、化工、能源等40多个行业的一上百家企业提供服务,帮助企业降低综合物流成本。

对于促进国内大循环畅通,徐冠巨建议,要加强服务产业端升级的配套能力建设,培育一批生产性服务龙头企业和工业互联网平台载体,尤其是为制造业物流服务的工业互联网服务平台,提高供应链服务效率。